

ЭВОЛЮЦИЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ БРАЧНО-СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РОССИИ (ПЕРВАЯ ЧЕТВЕРТЬ XVIII В.)

Зайцева Людмила Анатольевна, доцент кафедры истории государства и права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), кандидат юридических наук, доцент 125933, Россия, г. Москва, Садовая-Кудринская ул., д. 9
lazajtseva@msal.ru

© Зайцева Л. А., 2021

Аннотация. В статье на основе хронологического принципа проанализированы основные нормативные правовые акты, иллюстрирующие новеллы в регулировании брачно-семейных отношений эпохи императора Петра I.

Ключевые слова: семейное право; государство; право; система права; законодательство; Российская империя; государственные реформы; правовое регулирование брачно-семейных отношений; брак; семья; правовой статус.

EVOLUTION OF THE MARRIAGE AND FAMILY RELATIONS REGULATION IN RUSSIA (THE FIRST QUARTER OF THE 18TH CENTURY)

Lyudmila A. Zaitseva, Cand. Sci. (Law), Associate Professor, Department of History of the State and Law, Kutafin Moscow State Law University (MSAL)
ul. Sadovaya-Kudrinskaya, d. 9, Moscow, Russia, 125933
lazajtseva@msal.ru

Abstract. The paper analyzes the main normative legal acts illustrating novelties in the regulation of marriage and family relations of the era of Emperor Peter the Great on the basis of the chronological principle.

Keywords: family law, state, law, legal system, legislation, Russian Empire, state reforms, legal regulation of marriage and family relations, marriage, family, legal status.

Памяти профессора
Федосеевой Галины Юрьевны посвящается

Эпоха преобразований первой четверти XVIII в. начала новый период в развитии семейного права в России. Именно в это время началось внедрение светского законодательства в регулирование брачно-семейных отношений нормами обычного и канонического права. Петр I «вывел русскую женщину из терема, дал мужчине, по писанию, помощь достойную»¹.

¹ Соловьев С. М. Публичные чтения о Петре Великом. М. : Наука, 1984. С. 161.

Институт брака преобразовался. Указ от 3 апреля 1702 г.² уничтожил рядные и сговорные записи, имевшие столь важное значение ранее. Оставляя обручение и венчание, допускалось расторжение обручения: если жених или невеста отзовут свое решение, то «и в том быть свободным, по правильному Святых Отцев рассуждению». Основанием, например, могло быть состояние здоровья сторон. Обратим внимание, практически законодательство противоречило церковным канонам: признание и обручения, как брака, нерасторжимым (в частности, постановление VI Вселенского собора).

Кроме того, Указ устанавливал срок между обручением и венчанием (6 недель) для размышления жениха и невесты. Обязательство выдачи приданого оставалось, но без материальных гарантий. По мнению М. Ф. Владимирского-Буданова, Петр I, реформируя семейное право, имел перед собой двойную задачу:

- лишить сговор имущественно-обязательной силы;
- отнять у церковного обручения его религиозную обязательность³.

В 1714 г. Петр I впервые вводил образовательный ценз для вступления в брак: — Указ от 20 января 1714 г.⁴ содержал требование «послать во все губернии по несколько человек из школ математических, чтобы учить дворянских детей цифири и геометрии и положить штраф такой, что невольнo будет жениться, пока сего выучится»;

- Указ от 28 февраля 1714 г.⁵ определял, венчанию подлежали дворяне, которые имели свидетельство об успешной сдаче испытаний по геометрии и арифметике: должно было учить цифири и геометрии детей от 10 до 15 лет дворянских, приказных, дьячих и подьячих во всех губерниях.

Говоря о базовом условии вступления в брак, Петр I изменил возрастной ценз. 23 марта 1714 г. принимается один из самых известных Указов, получивший название в литературе — Указ о единонаследии⁶. Значительно повышался возраст вступления в брак и связывался с дееспособностью. Так, ст. 5 Указа закрепляла возраст принятия наследства: «А пока наследники недвижимых вещей до двадцати лет возраста своего не придут, а другие оставшиеся в движимых обоого пола до вышеписанных лет не приспеют, никаким их письмам или записям не верить, которые прежде тех лет явятся у кого; и дабы кадеты обоих полов каким образом не были притеснены в молодых летах, того для, невольнo в брак вступать ранее, мужского пола до двадцати, а женского до семнадцати лет». По оценке А. И. Загоровского, для лиц особого статуса установлен «более зрелый брачный возраст, чем определен в кормчей»⁷.

Семейное законодательство отчасти представлено и в Артикулах воинских 1715 г.⁸:

² Указ «От отмене рядных и сговорных записей, совершаемых у крепостных дел; о писании вместо того домовых заручных росписей приданому; о недействительности обручения по причине оказавшихся нравственных или телесных недостатков жениха или невесты, или по нежеланию их вступить в брак и о неповороте их движимого имущества, по смерти бездетной жены, в род ее» от 3 апреля 1702 г. // ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. IV. 1700–1712. № 1907. С. 191–192.

³ Владимирский-Буданов М. Ф. Обзор истории русского права. М. : Территория будущего, 2005. С. 485–486.

⁴ Указ «О посылке во все Губернии из школ математических, по несколько человек для учения Дворянского чина детей Арифметике и Геометрии» // ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. V. 1713–1719. № 2762. С. 78.

⁵ Указ «Об обучении Дворян приказного чина, Дьячих и подьяческих детей Арифметике и Геометрии, о посылке для того в Губернии учеников из Математических школ и об учреждении училищ при Архиерейских домах и монастырях» // ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. V. 1713–1719. № 2778. С. 86.

⁶ Указ «О порядке наследования в движимых и недвижимых имуществах» от 23 марта 1714 г. // ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. V. 1713–1719. № 2789. С. 91–94.

⁷ Загоровский А. И. О разводе по русскому праву. Харьков : тип. М. Ф. Зильберберга, 1884. С. 287.

⁸ Законодательство периода становления абсолютизма // Российское законодательство X—XX вв. : в 9 т. Т. 4 / отв. ред. А. Г. Маньков. М. : Юрид. лит., 1986. С. 326.

- «Кто при живой жене своей на другой браком сочается, и тако две жены разом иметь будет, онаго судить по церковным канонам» (арт. 171);
- «А ежели супруг или хотя супруга к тому обмануты, в супружество вступит с тем, кто уже женат, оный от всякого наказания уволен, и в прежней чести и достоинстве содержан будет» (арт. 172).

В главе 20 вводилась ответственность за половые преступления (содомский грех, насилие и блуд). Артикулы закрепляли светские наказания (смертная казнь, каторга, ссылка, телесные наказания) за преступления, которые ранее были подсудны церковному суду, а теперь переходили к суду государственному. Юрисдикция церковного суда была значительно сужена. Петровская эпоха, безусловно, подтверждала статус моногамной семьи с индивидуальным хозяйством и укрепление семейной нравственности.

Петр I обращался и к имущественным отношениям супругов. Так, 4 ноября 1715 г. принимается Указ⁹, в котором закреплялось, что «купчие и закладные от женских персон на поместья и вотчины их... писать, и в приказах записывать их велеть без запрещения с определенную с них пошлиною». Указ от 15 апреля 1716 г.¹⁰, рассматривая приданое, утверждал, что «ее недвижимое и движимое, с чем она шла за него замуж, или по родству ей данно, по свидетельству письменному, при ней да будет». Таким образом, приданое — имущество исключительно жены и муж не мог им распоряжаться. Теперь имущественные отношения супругов основывались на принципе раздельности, причем жена пользовалась полной правоспособностью. Дееспособность жены предусматривалась в полном объеме¹¹.

Основания прекращения брака в эпоху Петра I дополнялись. В Указе «О женах каторжных невольников» от 16 августа 1720 г.¹² говорилось: «К каторжным невольникам, которые посланы на урочные годы, женам их и детям ходить невозбрано; а которые сосланы в вечную каторжную работу, тех женам, которые похотят идти замуж, или постричься, или в своих приданных деревнях жить, и в том дать им свободу, понеже мужья отлучены вечно, подобно якобы умре». Ссылка — законное основание развода. А. И. Загоровский дедуцирует: «В допетровское время, при расторжении брака, на первый план обыкновенно выдвигались интересы мужей. В рассматриваемом случае мы видим обратное явление: отправная точка — интерес жены. Это заметный результат общего подъема социальной роли женщины — цель, которую преследовал великий преобразователь России»¹³.

Петровская эпоха внедрила в общественную жизнь России возможность заключения брака с христианами других конфессий. 23 июля 1721 г. был принят Указ «О дозволении находящимся в Сибирской Губернии Шведским пленникам вступать в брак с православными, без перемены исповедуемой ими религии»¹⁴. В Указе речь шла о тех пленниках, которые присягали на верность русскому царю и имели знания по вопросам поиска руд, опыт работы на горно-металлургических мануфактурах, могли наладить торговлю железом и медью. Им разрешалось жениться на русских

⁹ Указ «О позволении писать купчие и закладные на недвижимое имение лицам женского пола» от 4 ноября 1715 г. // ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. V. 1713–1719. № 2952. С. 181.

¹⁰ Указ «О выделении мужу после умершей жены, а жене после мужа из всего имения четвертой части и о разделе прочих вещей» от 15 апреля 1716 г. // ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. V. 1713–1719. № 3013. С. 459.

¹¹ Латкин В. Н. Учебник истории русского права периода империи (XVIII и XIX вв.). М. : Зерцало-М, 2014. С. 462–463.

¹² ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. VI. 1720–1722. № 3628. С. 231.

¹³ Загоровский А. И. Указ. соч. С. 333.

¹⁴ ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. VI. 1720–1722. № 3798. С. 401–402.

Известно особое отношение Петра I к иностранным специалистам. Еще в 1702 г. был принят Манифест «О вызове иностранцев в Россию, с обещанием им свободы вероисповедания» // [Первое] Полное собрание законов Российской империи. Т. IV. 1700–1712. № 1910.

девушках или вдовах, но на условиях, закрепленных в договоре. Указ есть разительный пример воздействия светской власти на церковное законодательство в брачных вопросах¹⁵. Принимая это решение, Петр I ставил перед страной цель — освоение и развитие Сибири. Нужно было укоренить шведов, оставшихся на территории страны после войны со Швецией: шведы должны принять русское подданство, не принуждая при этом жен к изменению вероисповедания, однако детей крестить в православии.

Святейший Синод, в свою очередь, обратился с Посланием к подданным, исповедующим православие, «О беспрепятственном им вступлении в брак с иноверцами» 18 августа 1721 г.¹⁶ Документ дублировал положения Указа от 23 июля 1721 г. и утверждался особый контроль со стороны православных священников (под страхом лишения сана): они должны были наблюдать «ходят ли жены русские в церковь; исповедуются ли духовникам своим» и дети семилетнего возраста.

Послание от 18 августа 1721 г. подчеркивало: «Высочайшие и самодержавные власти имеют в таковых браках великие нужды». Церковь была обязана охранять Православие и влиять на изменение веры иностранцев. К тому же целый раздел содержали исторические примеры браков, которые заключены лицами разного вероисповедания. Так, в п. 24 описывается брак Великого Князя Российского Ярослава: дочь Анна, выдана была за Генриха первого, Короля Французского, 1060 г.

В соответствии с Указом от 21 октября 1721 г.¹⁷ в случае возвращения пленных домой, то исключительно одних без жен и брать с них «сказки, по которым к тем женам они впредь возвратиться намерены, давать им в том сроку на год, или на два; а ежели они по тому сроку не появятся, то те их жены от супружества с ними будут свободны». Сведения об уехавших пленных необходимо было направлять в Сенат и далее в Синод. С пленными, получавшими свободу, жен не отпускали; в случае невозвращения мужа брак признавался расторгнутым, то есть считали браки действительными только на территории Российской империи.

В петровскую эпоху появляется необходимость получения дозволения начальства на изменение своего статуса, связанного с семейным положением. 5 апреля 1722 г. был принят Регламент об Управлении Адмиралтейства и верфи и часть вторая Регламента Морского. Дополнительно вводился для специальной категории военнослужащих, помимо возрастного ценза, институт разрешения начальства чиновникам военной, статской и придворной служб¹⁸.

В соответствии с Указом «О свидетельствовании дураков в Сенате» от 6 апреля 1722 г.¹⁹ запрещалось вступление в брак «дуракам» (безумным), как «лицам, неспособным иметь требуемую для брака волю».

Одним из основных условий заключения брака в петровскую эпоху становилась свободная воля вступающих в брак. Петр I закрепил гарантии свободного волеизъявления в самом радикальном законе, направленном к пресечению «принужденных» браков в замечательном и в юридическом, и в бытовом отношении указе²⁰. Речь идет об Указе от 5 января 1724 г.²¹ К примеру, в качестве гарантии вводилась присяга

¹⁵ Загоровский А. И. Указ. соч. С. 294.

¹⁶ ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. VI. 1720–1722. № 3814. С. 413–419.

¹⁷ Указ «Об отправлении военнопленных и прочих Шведов, находящихся в России по Губерниям и Провинциям в Военную Коллегию; об удержании не уплативших долги, поступивших в услужение по записям на урочные годы, или в Гражданскую службу, принявших веру Греческого исповедания, и о взыскании штрафа за утайку военнопленных» от 21 октября 1721 г. // [Первое] Полное собрание законов Российской империи. Т. VI. 1720–1722. № 3839. С. 442–444.

¹⁸ Владимирский-Буданов М. Ф. Обзор истории русского права. М.: Территория будущего, 2005. С. 494.

¹⁹ ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. VI. 1720–1722. № 3949. С. 643–644.

²⁰ Загоровский А. И. Указ. соч. С. 286.

²¹ Указ «О непринуждении родителями детей и господами рабов своих и рабынь к браку без самовольного их желанья» от 5 января 1724 г. // ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. VII. 1723–1727. № 4406. С. 197–198.

родителей насильно не женить, не выдавать замуж. По этому поводу М. Ф. Владимирский-Буданов пишет: «Петровскому законодательству предлежала трудная задача примирить две противоположности: охранить свободное произволение брачующихся и дать в то же время место для участия в заключении брака воле родителей»²².

Новеллой петровской эпохи является учреждение Метрических книг как реестра для записи актов гражданского состояния. 20 февраля 1724 г. принимается Указ «О содержании священникам метрических книг для записи родившихся, браком сочетавшихся и умирающих, и о присылке из оных ежегодно экстрактов к Архиепископам»²³. Структура такой книги должна была состоять из следующих составляющих:

- часть 1 «О рождающихся»;
- часть 2 «О бракосочетавшихся»;
- часть 3 «О умерших».

Ежегодно сведения книг необходимо было направлять в Синод, тем самым осуществлялась попытка осознания государственной властью демографической обстановки в стране.

Первая четверть XVIII в. ознаменована государственными реформами и формированием новой системы права. Новеллы петровской эпохи многогранны, так как «выводили народ на новую дорогу, необходимую для продолжения его исторической жизни»²⁴.

Итак, трансформация семьи и брака тесно связана со всеми преобразованиями и отвечала запросам времени. Петровское законодательство представляет большой научный интерес и нуждается в дальнейших исследованиях, что и актуализируется в юбилейный, 2022 год — год 350-летия со дня рождения Отца Отечества, императора Всероссийского, Петра Великого.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Владимирский-Буданов М. Ф. Обзор истории русского права. — М. : Территория будущего, 2005. — 797 с.
2. Загоровский А. И. О разводе по русскому праву. — Харьков : тип. М. Ф. Зильберберга, 1884. — 490 с.
3. Латкин В. Н. Учебник истории русского права периода империи (XVIII и XIX вв.). — М. : Зерцало-М, 2014. — 547 с.
4. Соловьев С. М. Публичные чтения о Петре Великом. — М. : Наука, 1984. — 231 с.

REFERENCES

1. Vladimirsky-Budanov MF. Obzor istorii russkogo prava [Review of the history of Russian law]. Moscow: Territoriya budushchego Publ.; 2005 (In Russ.).
2. Zagorovskiy AI. O razvode po russkomu pravu [About divorce under Russian law]. Kharkiv: MF Zilberberg Publishing House; 1884 (In Russ.).
3. Latkin VN. Uchebnik istorii russkogo prava perioda imperii (XVIII i XIX vv.). [Textbook of the history of Russian law of the Empire period (XVIII and XIX centuries)]. Moscow: Zertsalo-M; 2014 (In Russ.).
4. Soloviev SM. Publichnye chteniya o Petre Velikom [Public readings about Peter the Great]. Moscow: Nauka Publ.; 1984 (In Russ.).

²² Владимирский-Буданов М. Ф. Обзор истории русского права. М. : Территория будущего, 2005. С. 491–492.

²³ ПСЗ. Собрание 1-е, 1649–1825. Т. VII. 1723–1727. № 4480. С. 266–267.

²⁴ Соловьев С. М. Публичные чтения о Петре Великом. М. : Наука, 1984. С. 9.